
  
 

Niederschrift 
 
über die 1. Sitzung des Seniorenbeirates am Donnerstag, den 17.12.2020, um 16:00 Uhr im 
Saal des Bürgerhauses, Schloßmacherstr. 4-5. 
 
 
 
Anwesend: 
 
Mitglieder des Seniorenbeirates 
 Renate Greif  
 Norbert Hengstwerth  
 Bärbel Lippelt  
 Johann-Eberhard Pavenstedt  
 Cornelia Ronge-Bartsch  
 Rolf Schäfer  
 Klaus Peter Wagner  
 Roswitha Winterhagen  
 Wolf-Rainer Winterhagen  
 Monika Zierden  
 
Beratende Mitglieder 
 Barbara Brand  
 Sabine Danowski  
 Jörg Schürmann  
 
Vertreter (beratende Mitglieder) 
 Udo Schäfer Vertreter für Bötte, Beate 
 
von der Verwaltung 
 Johannes Mans  
 Wolfgang Scholl  
 
Schriftführer 
 Volker Grossmann  
 
 
es fehlt: 
 
Mitglieder des Seniorenbeirates 
 Ulrich Rompf  
 
Beratende Mitglieder 
 Imtiaz Ahmad  
 Beate Bötte  
 Detlef Förster  
 Barbara Haering  
 Erni Huckenbeck 
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Tagesordnung: 
 
(Öffentlicher Teil) 
 
 1.  Bestellung einer Schriftführerin BV/0062/2020 
   
 2.  Wahl der/des Vorsitzenden des Seniorenbeirats BV/0066/2020 
   
 3.  Wahl der/des stellvertretenden Vorsitzenden des 

Seniorenbeirates 
BV/0067/2020 

   
 4.  Entsendung von Mitgliedern des Seniorenbeirates in die 

Ausschüsse des Rates der Stadt 
BV/0069/2020 

   
 5.  Geschäftsordnung des Seniorenbeirates IV/0022/2020 
   
 6.  Mitteilungen und Fragen  
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Der Bürgermeister eröffnet um 16:00 Uhr die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die 
ordnungsgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung bedankt sich der Bürgermeister für die bisher geleistete 
Arbeit der vorangegangenen Seniorenbeiräte zum Wohle der älteren Menschen in unserer 
Stadt. 
 
Zudem weist der Bürgermeister darauf hin, dass aufgrund der Pandemie der Ausschuss so 
kurz wie möglich tagen sollte um ein mögliches Infektionsrisiko so gering wie möglich zu 
halten. Er weist noch einmal auf die Abstandsregeln hin.   
 
Es handelt sich um die erste Sitzung des Seniorenbeirates, aus diesem Grund verpflichtet 
der Bürgermeister die Anwesenden, noch nicht verpflichteten Mitglieder durch Vorlesen der 
Verpflichtungsformel. 
 
 
 
 
(Öffentlicher Teil) 
 
 1. Bestellung einer Schriftführerin BV/0062/2020 

 
Herr Mans erklärt, dass die Verwaltung Frau Juliane Dyes als Schriftführerin für den 
Seniorenbeirat vorschlägt. Er erkundigt sich, ob es noch weitere Vorschläge gibt, das ist 
nicht so. Der Bürgermeister lässt dann über den Vorschlag der Verwaltung abstimmen. 
 
 
 
Beschluss: 
Der Seniorenbeirat wählt Frau Juliane Dyes zur Schriftführerin 
 
  
Abstimmungsergebnis: Einstimmig  

    
  
 
 2. Wahl der/des Vorsitzenden des Seniorenbeirats BV/0066/2020 

 
Der Bürgermeister erklärt, dass Herr Winterhagen als Vorsitzender des Seniorenbeirates 
vorgeschlagen wurde und erkundigt sich, ob es noch weitere Vorschläge für den Vorsitz des 
Seniorenbeirates gibt. Da es keine weiteren Vorschläge von den Anwesenden gibt, lässt der 
Bürgermeister über die Vorlage abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Der Seniorenbeirat wählt Herrn Winterhagen zum Vorsitzenden. 
 
  
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig, bei 

einer Enthaltung 
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Nach der Wahl erkundigt sich der Bürgermeister bei Herrn Winterhagen ob er die Wahl 
annimmt. Das bejaht Herr Winterhagen, worauf der Bürgermeister ihm zur Wahl gratuliert 
und ihm die Sitzungsleitung  übergibt. 
 
 
 
 3. Wahl der/des stellvertretenden Vorsitzenden des 

Seniorenbeirates 
BV/0067/2020 

 
Herr Winterhagen schlägt Frau Greif als stellvertretende Vorsitzende für den Seniorenbeirat 
vor und erkundigt sich, ob es weitere Vorschläge gibt. Das ist nicht so, sodann lässt der 
Vorsitzende über den Vorschlag abstimmen. 
 
 
 
Beschluss: 
Der Seniorenbeirat wählt Frau Greif zur stellvertretenden Vorsitzenden. 
 
  
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig bei 

einer Enthaltung 
 

    
    

Herr Winterhagen erkundigt sich nach der Abstimmung, ob Frau Greif die Wahl annimmt. 
Das bejaht  Frau Greif, daraufhin gratuliert der Vorsitzende ihr zur Wahl. 
 
 
 
 4. Entsendung von Mitgliedern des Seniorenbeirates in die 

Ausschüsse des Rates der Stadt 
BV/0069/2020 

 
Der Vorsitzende erläutert, dass die Besetzung der Ausschüsse im Vorfeld mit allen 
Mitgliedern abgestimmt wurde. Er möchte die jeweiligen Besetzungen en-bloc abstimmen. 
Hierzu gibt es keine Einwände. 
Vor der Abstimmung verliest der Vorsitzende noch die einzelnen Vorschläge: 
Für den Ausschuss Beteiligungen Herrn Hengstwerth und als Vertreter Herrn Pavenstedt.  
Für den Schulausschuss Frau Winterhagen und als Vertreter Herrn Wagner. 
Für den Ausschuss Soziales, Gesundheit, Sport, Integration und Demografie Herrn 
Winterhagen und als Vertreter Herrn Wagner.  
Für den Ausschuss Stadtentwicklung und Umwelt Herrn Winterhagen und als Vertreterin 
Frau Lippelt.  
Für den Ausschuss Kultur, Tourismus und Verkehr Frau Ronge-Bartsch und als Vertreter 
Herrn Pavenstedt.   
Für den Bauausschuss Herrn Hengstwerth und als Vertreterin Frau Ronge-Bartsch. 
 
 
 
Beschluss: 
 
            

            
1.       a)  Der Rat  entsendet  auf Vorschlag des Seniorenbeirates  Herrn Hengstwerth in  

                 den Ausschuss für  Eigenbetriebe und Beteiligungen.                
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b) Der Rat  entsendet  auf Vorschlag des Seniorenbeirates  Herrn Pavenstedt als  
dessen Vertreter in den  Ausschuss für Eigenbetriebe und Beteiligungen. 

 
2.       a)  Der Rat  entsendet  auf Vorschlag des Seniorenbeirates Frau  Winterhagen in  

           den Ausschuss für Schule. 
 

b) Der Rat  entsendet  auf Vorschlag des Seniorenbeirates  Herrn Wagner als  
deren Vertreter  in den  Ausschuss für Schule. 

 
3.       a)  Der Rat  entsendet  auf Vorschlag des Seniorenbeirates  Herrn Winterhagen 

           in den Ausschuss für Soziales, Gesundheit Sport, Integration und Demografie. 
 

b) Der Rat  entsendet  auf Vorschlag des Seniorenbeirates  Herrn Wagner als 
deren  Vertreter in den Ausschuss für Soziales, Gesundheit, Sport, Integration 
und Demografie. 

      
4.       a)  Der Rat  entsendet  auf Vorschlag des Seniorenbeirates  Herrn Winterhagen 

            in den Ausschuss für Stadtentwicklung und Umwelt. 
                  

b) Der Rat  entsendet  auf Vorschlag des Seniorenbeirates Frau  Lippelt als  
dessen Vertreterin in den Ausschuss für Stadtentwicklung und Umwelt. 

 
5.       a)  Der Rat  entsendet  auf Vorschlag des Seniorenbeirates Frau Ronge-Bartsch 

            in den  Ausschuss für Kultur, Tourismus und Verkehr. 
 

b) Der Rat  entsendet  auf Vorschlag des Seniorenbeirates  Herrn Pavenstedt als 
deren  Vertreter  in den Ausschuss für Kultur, Tourismus und Verkehr. 

 
6.       a)  Der Rat  entsendet  auf Vorschlag des Seniorenbeirates  Herrn Hengstwerth in  

           den  Bauausschuss. 
 

b) Der Rat  entsendet  auf Vorschlag des Seniorenbeirates  Frau Ronge-Bartsch 
als  dessen Vertreterin in den  Bauausschuss. 

  
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig  

    
    

Nach der Abstimmung  fragt der Vorsitzende, ob die Gewählten die Wahl annehmen. Das 
wird   bejaht. Daraufhin gratuliert der Vorsitzende allen Gewählten. 
 
 
 
 5. Geschäftsordnung des Seniorenbeirates IV/0022/2020 

 
 
Beschluss: 
Herr Winterhagen erläutert, dass der Seniorenbeirat  bereits 2010 eine eigene Geschäfts-
ordnung beschlossen hat, die als Anlage mit der Vorlage versandt wurde.  
 
Herr Schäfer merkt an, dass zukünftig die Geschäftsordnung auch im Internet zu finden sein 
muss, sofern Rats und Ausschussarbeit nur noch digital stattfinden. 
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Herr Grossmann merkt hierzu an, dass die Geschäftsordnung in Session bereits hinterlegt 
ist. Zudem wurde die Geschäftsordnung auf der Homepage der Stadt hinterlegt. Sie ist unter 
Rathaus /Politik - Ortsrecht / Satzungen und hier unter Rat und Verwaltung zu finden. 
 
 
 
 6. Mitteilungen und Fragen  

 
Der Vorsitzende erklärt, dass dieser Punkt aufgrund der Pandemie eigentlich nicht behandelt 
werden sollte, aber er wolle dennoch einen kurzen Ausblick geben, welche Themen im 
neuen Jahr anstehen. 
Folgende Themen nennt der Vorsitzende:  Corona-Impfungen in Gummersbach, 
barrierearmes Wohnen, Klimawandel, Taxis in Rade, Einsamkeit, Digitalisierung. 
 
Zum Schluss wünscht er allen Anwesenden schöne Weihnachten und alles Gute für das 
neue Jahr. 
 
 
 
 
 
Wolf-Rainer Winterhagen    Volker Grossmann 
Vorsitzender 
 
 

   Schriftführer 

 
gesehen: Bürgermeister/Erster Beigeordneter 
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